



## 矿山论坛

# 有色矿山劳动力分流的方向和形式

在我国由计划经济体制向社会主义市场经济体制、由企业粗放型经营向集约型经营转变过程中，国有企业按照建立现代企业制度的要求，必须改变被低效率和隐蔽型失业所长期困扰的局面。今后的国有企业不但不可能大量地吸纳劳动力，而且还要逐步分流由名义就业量减去有效就业量所形成的富余人员。而国有有色矿山，尤其是一些老矿山，由于其存在的社会包袱沉重，一个矿山就是一个生活共同体、生产产品单一、资产存量通用性低带来重组相当困难等行业特点，使之成为转轨时期最为典型地受到尚存的计划体制“保护”、“牵制”的主体，劳动力分流问题显得尤为迫切和艰巨。且国有矿山长期以来为支撑国家基础工业做出了重要贡献，然而，当前不少有色矿山劳力过剩、步履维艰，能否实现这些企业富余劳动力分流的“软着陆”，将直接关系到我国矿山企业改革的深化、产业结构的调整和国民经济的发展。

## 1 劳动力分流的方向

有色矿山劳动力的分流，笔者认为：应开辟两大市场、发挥三个方面的积极性、实现四个转变。

所谓两大市场，第一就是对外要积极主动参与国际大市场、大流通，大力推动劳动力与外资结合形式的就业。我国人口现占世界总人口的比例为22%，但中国劳动力的输出仅占国际劳动力市场输出量的0.22%，人均实际利用外资额水平也低于东欧、拉美等一些发展中国家。第二是对内要大力开发第三产业的劳动力就业市场，第三产业由于资本有机构成较低，具有极强的吸收劳动力的能力，并对社会经济的发展具有牵动力和连鎖效应。我国目前第三产业占国内生产总值30%左右的比例与发达国家65%左右的比例相比，尚大有发展潜力。

劳动力的分流是一项巨大的系统工程，单靠哪一方面的力量是难以完成的。为此，应充分发挥国家、企业、个人三方面的积极性。国家的

“再就业”工程要建立在规范统一的劳动力市场和完善的失业保险等社会保障体系的基础上，打破劳动力就业尚存的区域割据格局，使劳动力市场切实起到“蓄水池”，社会保障体系起到保护劳动者和社会稳定的“安全阀”作用，而不是“重铸铁饭碗”；企业应提高生产自救能力，培植与兴建科技产业，创造更多的就业机会，把人员负担转化为新的生产力；劳动者个人要提高自身素质，破除“一全民、二集体、没有办法搞个体”的旧观念，适应市场竞争机制，由社会就业中的被动者变为主动者。

由此，使我国的劳动就业完成由“安置型”向“效率型”、由“单一型”向“多元型”、由“城镇型”向“城乡型”、由“封闭型”向“开放型”的四个转变，实现劳动力的顺利分流。

## 2 劳动力分流的形式

笔者建议，在广开渠道、妥善安置的前提下，现阶段可采取以下四个层次的多种形式同时并举的方针。

a.宏观市场调节、输出型。具体形式有：失业保险、培训就业介绍、招商引资、调整企业所有制结构和产业结构、劳务输出等。

b.地区、企业之间相互交流型。具体形式有：组建企业集团、成立控股公司、企业收购兼并、产权重组、资源互补等。

c.企业内部开发、消化型。具体形式有：发展劳务企业、建立生产自救基地、五天工作制、非全日制工作制、提前退养、建立企业内部准劳务市场等。

d.自谋职业开拓、发展型。具体形式有：停薪留职、合作互助、挂档托管、一次补偿等。

对于国有有色矿山，国家应重点分类指导、政策倾斜，除了政策上的扶持外，也要有启动资金或转产资金的到位，以使矿山因地制宜发展产业、增加企业经济活力。

南方冶金学院 肖勇